



### 疫情之下关注支持实体经济展刻不容缓

省政协提案为服务行业和中小微企业纾困解难建言献策

本报记者 邱瑾玉



#### 提案聚焦

4月11日,是兰州市城关区中小学疫情后复课的第一天,街道上人流、车流一下子多了起来,喧嚣似乎一夜之间就回来了。

但是,在餐馆、酒吧、小吃店林立的正宁路夜市、甘南路、永昌南路一带,不少门店依然选择暂停营业,即便是正常营业的门店,也是门可罗雀。傍晚时分,正值饭点,在一家颇有名气的菜馆里,服务员百无聊赖地守在门口,随时准备为进店的客人验码、测温。记者扫描场所码,完成测温后,顺着楼梯上到二楼,偌大的餐厅里,只有一间包厢坐着四五位客人。门店负责人告诉记者,本轮疫情期间,兰州市精准防控疫情,并没有要求餐馆停业,但一个月下来,几乎没有客人进店堂食,只能靠有限的外卖订单勉强维持。

民建省委会在调研中发现,2021年10月中旬的一波疫情,我省线下实体商业零售企业受到重创,大量中小企业在失去收入的同时还要保障员工工资、税收、社保、房租的正常支付,这对于实体零售企业无疑是雪上加霜,乃至是致命的影响和冲击。

清华大学经济管理学院商业模式创新中心调研组有关数据显示,从行业分布看,零售服务业和餐饮住宿娱乐及文化旅游业是受疫情反复影响最重的行业,占比分别达17.66%和17.13%。疫情期间,公司面临的主要支出压力上,员工工资和五险一金占58.5%,说明员工工资和五险一金是多数中小企业成本支出的大头;其次是租金,占17.4%;两项合计76.02%;偿还贷款占13.48%,三项合计占89.38%。

当前企业经营受到重创,收入锐减,但在维持生存(包括暂时停产歇业)、恢复经营期间,仍然需要支付已经发生或将要发生的各种法定应付款,包括租金、社保、员工工资、债务本息、贷款、物流仓储费、预收款退单退款等。(转二版)



春风又过玉门关,陇原播绿正当时。4月12日上午,我省党政军领导来到兰州市城关区雁滩607#路东段绿地植树点,与省市党政机关、企事业单位职工、部队官兵及预备役人员、青年志愿者共同参加义务植树活动。省政协党组书记、主席欧阳坚与干部群众一道挥锹培土、提桶浇水,在母亲河畔播下一片新绿。

省政协党组成员、副主席陈青,副主席德娃仓、马文云、郭承录、康国玺、尚勤武、贺建民、郭天康、霍卫平,党组成员袁占亭及秘书长王建大参加活动。

本报记者 李梁 摄影

## 省政协智库有关课题研究座谈会召开

袁占亭主持

本报兰州讯(记者师向东)4月11日下午,省政协党组成员袁占亭分别主持召开省政协智库“国家战略与‘双碳’目标相衔接的政策路径研究”课题研究座谈会、“新形势下抢抓黄河流域生态保护和高质量发展战略与西部大开发战略实施的机遇研究”课题研究座谈会。

座谈会上,省政协研究室负责同志介绍了课题有关情况;课题组有关负责人介绍了研究大纲和前期工作开展情况;课题组成员围绕课题研究相关问题进行交流研讨。

在听取大家的发言后,袁占亭对课题研究

前期工作和课题组成员的意见建议给予充分肯定。他说,“双碳”目标的提出,是习近平生态文明思想的重要体现,也是我国高质量发展的需要。当前,黄河流域生态保护和高质量发展已上升为国家战略,新一轮西部大开发也已启动,切实提高政治站位,充分认识实现“双碳”目标、抢抓黄河国家战略和西部大开发战略实施的历史机遇,对助推我省经济社会高质量发展的重要意义。要立足我省实际情况,围绕我省发展的阶段性特征、资源禀赋、产业基础,与全省正在大力实施的“四强”行动相结

合,通过深入研究为我省做好“双碳”工作、抢抓国家战略实施机遇,提出有针对性、可操作性的政策路径。要准确把握研究的性质和方向,围绕甘肃“双碳”目标的实现,进一步精炼研究框架,完善课题组成员结构,邀请发改、能源、统计、林草等部门加入课题研究。要精心选择案例,准确分析我省现状和问题,充分发挥我省相关优势和课题组成员专长,通过小切口进行深入研究,提出甘肃急需、拿来管用的政策措施,让研究成果为我省相关工作真正赋能助力。

### 专委会工作 聚焦

## 紧扣时代脉搏存史资政团结育人

——专访省政协文化文史资料和学习委员会主任张效林

本报记者 师向东

全国政协关于加强改进专委会工作的《意见》指出,“专委会是政协履行职能的重要载体、联系委员的重要纽带、发挥专门协商机构作用的主要依托”,明确了专委会在政协工作中的重要作用。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央赋予了人民政协“专门协商机构”的新定位,“专”的特色、“专”的质量、“专”的水平很大程度上都通过专委会工作来实现。

文化文史资料和学习委员会作为组织委员开展文史资料征集、编辑、出版等工作,开展各种学习活动的专门机构,如何完成好“存史、资政、团结、育人”的使命和职责?记者就此专访了省政协文化文史资料和学习委员会主任张效林。

《民主协商报》:始终坚持党的领导,是做好专委会工作的根本保证。十二届省政协以来,相继在9个专委会设立了分党组,这对做好专委会工作有哪些重要意义?

张效林:政协组织是政治组织,政协机关是政治机关,必须把旗帜鲜明讲政治作为第一要求。专委会作为政协组织的经常性工作机构、政协机关的组成部分,必须把忠诚拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”作为最高政治原则和根本政治规矩,把加强党对政协工作的领导贯穿履职实践全过程,把“重要阵地”建得更加牢固。

一方面,要发挥好专委会分党组的作用。始终坚持在省政协党组的领导下开展工作,凡是重要会议、重要

活动、重要工作、重大事项,都报经省政协党组批准实施;凡是省政协党组安排部署的工作,都第一时间召开分党组会议研究,摆在首要位置执行落实。同时,认真履行管党治党责任,进一步规范健全组织生活,不断强化党员干部的组织观念和党员意识。

另一方面,要强化思想政治引领。把学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想摆在最重要的位置,严格落实“三会一课”制度,强化界别委员学习交流,及时跟进学习习近平总书记最新重要讲话和指示精神,全面学习领会中央和省委重要会议精神,引导各族各界用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑,在中国特色社会主义思想旗帜下携手前进。

《民主协商报》:聚焦主责主业履职尽责,是做好专委会工作的基本前提。十二届省政协在文化文史工作方面有哪些亮眼表现?

张效林:十二届省政协以来,我们始终围绕中心大局履职,聚焦主责主业尽责,专委会基础性作用得到进一步发挥。

一方面,强化担当,认真落实党组重点工作。在敦煌文博会上成功举办第三届“一带一路”交流与合作文化论坛,开展“我和我的祖国·我和我的政协”系列活动,发出了政协好声音,展示了政协新形象。大力弘扬脱贫攻坚精神,成功承办“甘肃省政协系统脱贫攻坚帮扶工作回顾展”。(转四版)

## 关于征集弘扬“甘肃精神”优秀论文的通知

省政协委员、省政协机关各部门、省级各民主党派、省工商联、有关人民团体、省政协各专门委员会、各市州政协:

为充分总结提炼“甘肃精神”,根据省委宣传部、甘肃省社会科学界联合会《关于征集甘肃高质量发展论坛(第二期)优秀论文的通知》,征集“弘扬甘肃精神 实现争先”为主题的优秀论文。

请有关单位和人员以新的视野、新的认识、新的理念,结合我省坚持走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量,实现“中国梦”伟大实践进程中的成就和经验,撰写能够充分展示和弘扬新时代甘肃人民的精神底蕴和品格风范的论文,对“甘肃精神”作出新的概括,进一步赋予“甘肃精神”新的内涵、注入新的活力,把我们对“甘肃精神”的认识和把握提升到一个新

的高度,激励和鼓舞全省人民坚守精神高地、坚定文化自信,为坚定中华文化自信提供更加坚实的支持。

请各有关单位和人员坚持正确的政治方向、学术导向和价值取向,紧扣主题,观点鲜明,撰写具有较强的思想性、创新性理论文章,于4月18日前将论文电子版发送至邮箱:61746779@qq.com。

有关要求:

1.字数5000—8000字,切忌抄袭,文责自负;2.附300字左右文章摘要;3.文后请务必注明作者姓名、单位、通信地址、邮政编码、联系电话和电子邮箱。

联系人:杜榕言

联系电话:(0931)8926201;15117165259

政协甘肃省委员会办公厅

2022年4月12日

编者按:

一滴水折射太阳的光辉,一段红色故事映照初心使命。党史波澜壮阔,故事就在身边。学习体悟南梁革命根据地历史和南梁精神所蕴含的宝贵财富,对于永葆初心、牢记使命、满怀信心向前进意义重大。

凝聚共识既是人民政协的职责所系,更是新时代赋予人民政协的崇高使命。总结新时代人民政协协商民主和凝聚共识工作实践中的有益经验和创新做法,有助于更好发挥人民政协重要阵地、重要平台、重要渠道作用。

为开展好“学身边党史 聚广泛共识 促专门协商 建时代新功”主题征文活动,本报将从本期起开设专栏,刊登优秀征文稿件,以期通过学习交流汇聚正能量、凝聚精气神,推动政协工作高质量发展。

## 学深悟透习近平总书记“两点一存”重要论断 深化认识陕甘革命根据地的历史功绩

□ 王建太

土地革命战争时期,以刘志丹、谢子长、习仲勋为代表的中国共产党人,总结在甘肃正宁寺村塬、陕西耀县照金创建革命根据地的经验教训,最终在桥山山脉中段成功创建了以南梁为中心的陕甘边革命根据地。1934年11月,在南梁成立了陕甘边区苏维埃政府。以此为基础,陕甘边革命根据地与陕北革命根据地发展为陕甘革命根据地(又称“西北革命根据地”),后扩大为陕甘宁革命根据地,巩固为陕甘宁边区。陕甘革命根据地成为中国北方最耀眼的一颗星辰,挺起了中国革命的脊梁,为中国共产党领导的中国人民大众的解放事业作出巨大贡献。

习近平总书记在2009年、2019年两次视察甘肃时指出,“甘肃是一片红色土地,在中国革命历史进程中发挥了不可替代的重要作用”,“陕甘革命根据地是党中央和各路长征红军提供了落脚点,为后来八路军主力奔赴抗日前线提供了出发点,成为土地革命战争后期全国硕果仅存的完整革命根据地”,“这片热土孕育了革命,为中国革命作出了历史性的贡献”,并总结其为“两点一存”。

陕甘革命根据地“两点一存”的重要历史地位不可替代

在我们党和中国革命史上,有许多具有重大转折意义的重要会议或事件,地位特别重要,影响极其深远。比如,三湾改编从组织上确立了党对军队的领导,是建设无产阶级领导的新型人民军队的重要开端;古田会议确立了思想建党、政治建军的原则;遵义会议集中解决了当时具有决定意义的军事和组织问题,在最危急关头挽救了党、挽救了红军、挽救了中国革命。同样,陕甘革命根据地为中国革命作出了历史性贡献,其“两点一存”的历史地位不可替代。

首先,“两点一存”的陕甘革命根据地对中国

革命转危为安发挥了关键作用。

(一)陕甘革命根据地“硕果仅存”的意义十分重大。一是这片红色热土孕育了革命。毛泽东同志强调,“南方有老布卢什维克,北方也有老布卢什维克,并且也不少,陕甘宁边区就有”,“陕甘宁边区的作用非常大,我说它是中国革命的一个枢纽,中国革命的起承转合点”。并指出,陕北“人民群众的政治觉悟很高,懂得许多革命道理”。二是这是唯一没丢的革命根据地。陕甘边和陕北革命根据地创建后,“陕北23县,无一不被赤化”,成为党在北方取得土地革命成功的唯一区域。毛泽东同志指出,“只有陕北根据地保留了下来,其他的根据地都丢了。”三是探索了土地革命时期中国革命的正确道路。陕甘革命根据地“硕果仅存”是马克思主义基本原理同中国革命、陕甘实际相结合的结果,是党和军队得到人民群众大力支持的结果。四是“硕果仅存”使“落脚点”变成了现实,为“出发点”创造了条件。

(二)解决生存问题的“落脚点”是中国革命转危为安的关键。第一,“长征伊始,首要问题便是生存。为了保存革命力量,红军围绕生存寻找和创建落脚点。”没有根据地、没有落脚点,党中央和红军的生存问题就得不到根本解决,发展也就无从谈起。第二,如果没有陕甘,“那就不得下地”。长征途中,党中央和红军曾先后多次选择落脚点,但由于军事斗争形势的变化,都未能实现。陕甘革命根据地是党中央和各路红军提供了落脚点,为长征胜利提供了战略基点。第三,“长征的胜利,是中国革命转危为安的关键”。解决党中央和红军生存问题的落脚点则是长征胜利的关键之一。因此,陕甘革命根据地这个“硕果仅存”的“落脚点”就成了中国革命“转危为安”的关键。(转四版)